

ΣΤΟ ΠΕΡΙΘΩΡΙΟ ΤΗΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ

ΤΟ ΠΑΡΣΙΜΟ ΤΗΣ ΠΟΛΗΣ

(Από ένα παλιό χειρόγραφο, το οποίο ανέκαλυψε τελευταία ο Ρουμάνος ιστορικός και πρωθυπουργός κ. Γιόργκα).



ΓΙΑ την άλωση της Κωνσταντινουπόλεως, κατά την τραγική ημέρα της 29ης Μαΐου του 1453, έχουν γραφεί ως τώρα άπειρα πράγματα. Τελευταία όμως ο σοφός Ρουμάνος ιστορικός και πρωθυπουργός κ. Γιόργκα ανακάλυψε ένα σπουδαίο παλιό χειρόγραφο, στο οποίο κάποιος αδόπητης μάγος του δράματος της 29ης Μαΐου, διηγείται λεπτομερώς την τραγική λύση του. Από το χειρόγραφο αυτό παίρνουμε το τελευταίο μέρος της σκηνής, δηλαδή της άλωσης :

«Ήν παραμονή της άλωσης, γράφει ο άγνωστος χρονικογράφος, ο Μωάμεθ, βλέποντας ότι είχαν σκοτωθεί αναρίθμητοι Τούρκοι κ' ακούγοντας καταπληκτικά πράγματα για τον ηρωισμό του αυτοκράτορος Κωνσταντίνου, δεν κοιμήθηκε όλη νύχτα. Σωζήτησε με τους στρατηγούς του για την κατάσταση και στο τέλος αποφάσισε να λύσει την πολιορκία και να φύγει την ίδια νύχτα. 'Αλλά ή θέληση του Θεού ήταν άλλη κ' ή απόφασι αυτού του Μωάμεθ δεν πραγματοποιήθηκε.

«Έξαφνα πριν φέξει ακόμα, πυκνή ομίχλη απλώθηκε σ' όλη την Κωνσταντινούπολι και άρχισαν να πέφτουν χοντρές σταλαγματιές βροχής, μεγάλες σαν μάτι βοδιού και κατακόκκινες σαν το αίμα. 'Η σταλαγματιές αυτές, πέφτοντας κατά γης, έλιωναν πολύ άργα.

«Όλοι έτρόμαξαν φοβερά από το ανεξήγητο αυτό φαινόμενο. 'Ο Πατριάρχης μάλιστα το απέδωσε στη θεϊκή όργη και επανέλαβε τις παρακλήσεις του στον αυτοκράτορα να εγκαταλείψει την πόλι :

— Γνωρίζεις πολύ καλά, χριστιανικώτατε βασιλέα, είπε στον Κωνσταντίνο, τί έπροφητεύσαν οι σοφοί για την τύχη αυτής της πολιτείας. 'Η προφητείες πραγματοποιούνται τώρα. 'Ο οδυανός κλαίει με αιάματα δάκρυα, προσαναγγέλλοντας το τέλος της Κωνσταντινουπόλεως. Γι' αυτό σέ παρακαλούμε, άφησε την πόλι, για να μη χαθούμε όλοι μας.

Τόν ίδιο καιρό ο Μωάμεθ, βλέποντας την ομίχλη που απλώνονταν πάνω από την πόλι, ρώτησε για τί σημασία της τοις σοφούς του. οι όπ'ότι του άποκρίθηκαν ότι ή ομίχλη είχε σημείο της καταστροφής της Κωνσταντινουπόλεως. Έχάρηκε πολύ γι' αυτό και βέβαιος πειά πώς θάπαυνε την Πόλη, διάταξε ν' άρχίσουν άμέσως ή πολεμικές έτοιμασίες. Έτσι άνήμερα στις 29 Μαΐου ή έπίθεσι των άπίστων άρχισε με μεγάλη όρμη και δύναμι.

«Ο αυτοκράτορ Κωνσταντίνος θέλησε να συγκρατήση τó χείμαρρο των Τούρκων και χύθηκε εναντίον τους έφιπτος, με τό σπαθί στο χέρι.

«Έγινε τότε ένα τρομερό άνατάγμα. Έλληνων και Τούρκων και φρικτή σφαγή.

Κατά την αίματηρή αυτή σύγκρουσι, ο Φλαμπουράρης του Μωάμεθ, Μουσταφάς, ο όποιος ήταν πελώριος στο κορμί και γενναίος, ώρμησε κραυγάζοντας εναντίον των Έλληνων, άνοιξε δρόμο ανάμεσα τους, σκοτώνοντας και κατακερματίζοντας και ρίχτηκε με τό

κοντάρι του εναντίον του αυτοκράτορος. 'Αλλά ο Κωνσταντίνος ξεφυγε τό χτύπημα, προτάσσοντας την άσπίδα του κ' έπειτα με τό σπαθί του άνοιξε στά δύο τό κεφάλι του Φλαμπουράρη.

Μόλις άντελήφθησαν τό θάνατο του Φλαμπουράρη οι Τούρκοι, άρχισαν να θρηνούν και να σιωπούν :

— Φλαμπουράρη!... Φλαμπουράρη!...

Κι' ο ίδιος ο σουλτάνος Μωάμεθ, όταν έμαθε τό θάνατο του Φλαμπουράρη του έπλασε πικρά, γιατί τόν άγαπούσε υπερβολικά για τη φρόνησι και τη γενναϊότητά του. Θέλοντας λοιπόν να εκδικηθή για τό θάνατό του, ρίχτηκε με μεγαλύτερες δυνάμεις εναντίον του αυτοκράτορος, διατάζοντας τους πολεμιστάς του ή να τόν πιάσουν ζωντανόν ή να τόν σκοτώσουν, έστω κ' άν έτρόκατο γι' αυτό να σκοτωθούν όλοι.

«'Αλλά οι στρατηγοί και προύχοντες Έλληνες, βλέποντας ότι ή έπίθεσι γινόταν με λύσσα εκ μέρους των Τούρκων, έτραβήξαν τόν αυτοκράτορα κατά μέρος, για να μη χαθή άδικα. Τότε ο Κωνσταντίνος, κλαίγοντας πικρά, τοις έλεε :

— Άφήστε με, άδελφοί μου, να πεθάνω μαζί σας για τη χριστιανική πίστι, όπως τό έχω υποσχεθεί.

Οι άρχοντες όμως της Πόλης τόν παρέσυραν μακριά από τό μέρος της άλληλοσφαγής και τόν συμβούλευσαν να φύγει από την Πόλη. Μά ο αυτοκράτορ άρνήθηκε.

— Όχι, έλεε, θά πεθάνω υπερασπίζοντας την Πόλη!

Κι' έτσι, συγχωρώντας και φιλώντας ο ένας τόν άλλόν για στενή φορά, διευθύνθηκαν προς τό άνοιγμα του κάστρου, όπου βρισκόταν ο στρατός του Μπαλατσουγλή πασά. Συγκρούσθηκαν εκεί με τους Τούρκους και στη μάχη αυτή σκοτώθηκαν πολλοί χριστιανοί, πρόδρομοί και καπεταναίοι.

Τοις χιλιάδες Τούρκοι είχαν μπει τώρα μέσα στην έξουσιμένη πρωτεύουσα του Βυζαντίου, άναζητώντας παντού τόν χριστιανό αυτοκράτορα.

«Ο αυτοκράτορ Κωνσταντίνος, μόλις έμαθε πως χάθηκε ή Πόλη, πήγε στην Άγία Σοφία, ρίχτηκε στο δάπεδο γονατιστός και θρηνηώντας με πικρά δάκρυα, ζήτησε από τόν Κύριο συγχώρησι των άμαρτιών του. Έπειτα ζήτησε συγγνώμη από τόν Πατριάρχη κ' από όλους τους άρχοντας, τους στρατηγούς και τό λαό που τόν τριγύριζαν, σταυροκοπήθηκε και μετάλαβε των Άχράντων Μυστηρίων.

«Ήταν μία στιγμή συγκινητική και δραματικώτατη. Όλοι κλαίγανε. Τέλος ο αυτοκράτορ βγήκε από την εκκλησία και φώναξε στο λαό του :

— Όποιος θέλει να υποφέρει για την Άγια θρησκεία μας και την εκκλησία, άς με ακολουθήση!

«Ανέθηκε κατόπιν σ' Άλόγο του και διευθύνθηκε στη Χρυσή Πύλη για να συναντήση

τόν ίδιο τόν Μωάμεθ, έχοντας μαζί του τοις χιλιάδες στρατιώτες μονάχα. Έκει όμως βρήκε πολυάριθμους Τούρκους να τόν περιμένουν. Χτυπήθηκε μαζί τους κ' έχασε πολλούς διούς του. Μολταύτα προσπάθησε να περάση την Πύλη για να φτάση στο μέρος που βρισκόταν ο Μωάμεθ, θέλοντας να τόν σκοτώση με τό χέρι του και να εκδικηθή τό χριστιανικό αίμα. 'Αλλά εξ αίτιας των πολλών πτωμάτων, δεν μπόρεσε να περάση. Οι Τούρκοι τόν κυλώσανε τότε κ' άρχισε άγρια σφαγή. 'Ο αυτοκράτορ πολεμούσε σαν λιοντάρι. Τέλος όμως, δέκα μαζί σπαθιά τόν χτύπησαν και κλιίστηκε κάτω από τό Άλόγο του νεκρός!

Έτσι χάθηκε ο αυτοκράτορ των δεσποδών για την πατρίδα και την πίστι.

Οι Τούρκοι έγιναν πειά κύρια της Βασιλίδος των Πόλεων κ' άρχισαν τη διαρπαγή. 'Η εκκλησίες πατήθηκαν κ' έληρσεύθησαν, οι πατιάδες και οι καλόγεροι κρεμάστηκαν ή ρίχτηκαν στη σφαγή σαν τά πρόβατα, ή γυναίκες, τά κορίτσια κ' ή χήρες άτιμάστηκαν...»

ΚΩΣΤΑΣ ΚΑΙΡΟΦΥΛΛΑΣ

ΠΑΡΟΜΙΕΣ ΤΗΣ ΗΛΕΙΑΣ

- 'Από ροφά κεφάλι κ' από συναγριδα μέση.
- 'Από πατά στο σπίτι σου, κάλλιο χωροφυλάκα.
- 'Εφαγε ο ζαριφής ένα αυγό κ' άλειψε όλη την πλάτη του.
- Έχει ο τοίχος αυτιά κ' ο λόγγος μάτια.
- 'Η τριχιά τρώει την πέτρα.



Κωνσταντίνος Παλαιολόγος.

φυλλα, ξερετε... ξερετε, λέω. τί κάνουν; Βάζουν φωτιά στα τόπια, μπουρλότο, δυναμίτη. Σέ πιναξουν στον άέρα. Έτσι με πιναξαν και μένα. Καί μπράβ! Έτσα μέσα στην άγκαλιά της!... Πελάγωσα... Χάθηκα!... Λαμπάδιασα!...

— Λίγο νερό γρήγορα! φωνάζω. Λίγο νερό και καίγομαι!...

Κι' αυτή; Αυτή ρίχνει λάδι στη φωτιά. Σάν άναμένο σίδερο κολάνε τά χείλη της στα δικά μου. Πυρκαγιά!... Μόλις ακούω τη φωνή της :

— Σ' άγαπώ!...

— Κι' εγώ σ' άγαπώ!...

— Θέλεις να γίνης δικός μου;

«'Ηθελε και ρώτημα; Φώναξα ένα «ΝΑΙ», π' ακούστηκε σαν κανονιά των 42. Σέ μία βδομάδα παντρευόμαστε. Έκανα διάνα; Έκανα γκάφα; Θα μου βγή σέ καλό; Διάλεξα τάχα καλό κορμίζ; Και χωρίς... βούλα μάλιστα, χωρίς μαχαίρι... Να δούμε... Έρωτας είν' αυτός... Γάμος είν' αυτός... Λαχείο!...

ΕΡΝΕΣΤΙΟΣ ΠΕΡΟΣΟΝ